



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91





27 сентября Воронежскому кооперативному институту - 50 лет

# «ЗОЛУШКА СТАЛА ПРИНЦЕССОЙ»

Полувековой юбилей этого хорошо известного только в Воронеже, но и во всем Черноземье учебного заведения стал поводом для беседы с его директором Николаем Михайловичем ПАРШИНЫМ.

Но сначала - несколько слов о моем собеседнике. Он - профессор, заслуженный работник торговли России, награжден многими знаками трудового отличия, автор учебного пособия «Основы менеджмента и управления в кооперации». До того, как возглавить вуз, Николай Михайлович работал много лет заместителем председателя правления Воронежского облпотребсоюза.

- В 1952 году - начал нашу беседу Н.М.Паршин, - Центр союз Министерство образования совместным постановлением учредили в нашем городе кооперативный техникум, первым директором которого стал Иван Андреевич Сысоев. Набор того года был по нынешним меркам достаточно скромен - всего восьмидесят студентов. Но тогда это было немало: страна, недавно пережившая войну, остро нуждалась в специалистах, в том числе и в квалифицированных работниках потребительской кооперации.

Воронеж возрождался. Восстанавливались разрушенные и строились новые дома. В прекрасном по тому времени здании на улице, которой годы спустя присвоят имя Космонавтов, справил ново-

исленный наш техникум. В ту пору им руководил преемник первого директора, заслуженный учитель России Василий Иванович Худолеев. Под его руководством с 1953 по 1981 год техникум стал авторитетным учебным заведением с хорошей материально-технической базой, с прекрасным педагогическим коллективом и добрыми традициями, из которых главная - подготовка основательно образованных, профессионально обученных кадров.

- Николай Михайлович, а как техникум стал вузом?

- Это произошло в 1999 году. Как недавно написал финансово-экономический журнал «Дайджест-экспресс», «сироманная Золушка среднего профессионального образования превратилась в принцессу высшего образования». Проще говоря, на базе кооперативного техникума и филиала Белгородского университета потребительской кооперации в нашем городе появился еще один вуз - Воронежский кооперативный институт.

Скаку сразу же ощущается от прочих высших учебных заведений. Отличие это заключается в том, что у нас организация факультетов создана не по специальностям, а по уровню образования. Институт обучает студентов на трех факультетах - среднего професси-



## Товароведение.

Еще одна любопытная цифра: число студентов за три года существования института увеличилось по сравнению с контингентом техникума на 1722 человека и составляет сейчас более чем две с половиной тысячи. Учебное заведение гордится своими выпускниками. Среди них - председатель совета Воронежского облпотребсоюза Николай Зеленев, председатель правления этого же союза Нина Клепикова, директор Смоленского кооперативного техникума Алексей Гаврилов, заместитель директора нашего института Тамара Попова.

Замечу, что все преподаватели бывшего техникума остались работать на факультетах высшего и среднего образования института. Мы создали все необходимые условия для повышения их профессионального мастерства: дважды три преподавателя обучаются в аспирантурах различных воронежских вузов, а также Белгородского университета потребительской кооперации.

Пятеро из них уже получили кандидатские степени. Сейчас у нас работают семь докторов, двадцать семь кандидатов наук, младший преподавательский состав значительно помолодел. Все это позволило достичь того, что показатель абсолютной успеваемости студентов составляет не менее 95, а качественная успеваемость по предметам - выше 45 процентов.

- Надо полагать, что задача совершенствования подготовки специалистов у вас, как и в любом вузе, всегда актуальна.

- Совершенно верно. А начинается она с профессиональной ориентации. Профориентационная работа позволяет институту постоянно увеличивать удельный вес студентов, сознательно избранных специальность, и обеспечивать конкурсный набор абитуриентов. Для этого мы открыли семь профильных классов в общеобразовательных сельских и городских школах.

Профессорско-преподавательский состав находится в постоянном поиске адекватных технологий обучения, обеспечивающих подготовку конкурентоспособных специалистов.

- Это ваша главная задача. Но институт, я думаю, не только «науками юношей питает», но и ведет собственную научную работу?

- За последние три года мы выпустили два сборника научных статей по аспектам формирования и развития российского рынка, бухгалтерского учета и финансов, деятельности-

ст организаций и предприятий различных форм собственности, совершенствования системы управления качеством. Кроме того, мы выпустили три монографии и пригласили участие в публикации двухтомного межвузовского сборника «Обеспечение прогрессивного развития хозяйственных структур в транзитивной экономике». Мы также заключили венессы договоров с районными потребительскими обществами на выполнение научных исследований по конкретным темам.

- И еще - мимо важнейшего показателя работы института пройти невозможно. Я имею в виду материально-техническую базу.

- Охотно отвечу и на этот вопрос. За три года общая площадь института расширилась более чем на четыре тысячи квадратных метров, созданы дополнительные учебные кабинеты. Аудиторный фонд позволяет заниматься по очной форме обучения в одну смену. Созданы хорошие условия для проживания студентов в общежитии. Имеются помещения сферы обслуживания: здравпункт с поборовченным кабинетом, практическая, душевые комнаты. Питание студентов организовано в буфетах учебного корпуса и общежития. Есть где ребятам заняться спортом, художественной самодеятельностью, посидеть с любимой книгой. Кстати, библиотечный фонд постоянно пополняется.

За время с 1999 года мы оборудовали дополнительные компьютерные классы, где студенты работают с различными программами. Завершена полная реконструкция учебного кабинета товароведения непродовольственных товаров.

Оборудовано по современным нормативам тренажерный зал. Постоянно проводится текущий ремонт учебных корпусов и общежития.

Заменила отопительная система, отремонтированы коридоры, служебные кабинеты, аудитории, жилые комнаты в общежитии. В институте создан музей потребительской

кооперации. Между прочим, в нем вы можете узнать, что основателями кооперативного движения в России были дебакры. Они первыми рассматривали кооперацию не просто как корпоративное, экономическое и торговое явление; нет, это больше: это социальный аспект, это стимул человеческого объединения.

- Николай Михайлович, пройдите юбилейные торжества, и наступят будни. И что же дальше?

- У нашего вуза - неплохие перспективы. Планируем ввести еще один учебный корпус на тысячу мест, где будет открыт как минимум еще два компьютерных класса. Учебные намерены организовать преподавание новых профессий: «Информационные системы в экономике», «Таможенное дело», «Товароведение и экспертиза товаров», «Коммерция», «Технология продуктов общественного питания».

Поделюсь с вами: мы еще одним замыслом думаем о создании потребительского общества для приобретения студентами практических навыков, причем с собственным счетом и на основе хозрасчета. В общем, стоять на месте не намерены.

Беседу вели Эмма НОСЫРЕВА.  
Фото Сергея ГУБАНОВА.

# АБОНЕНТ, ПО НОМЕРАМ РАССЧИТАЙСЬ!

С главным инженером Борисоглебского районного газогольфоэлектрической связи Николаем Ивановичем Казаковым встретился по двум причинам. Первая - поинтересовалась итогами работы за три квартала года и вторая - разыграть новую цифровую АТС, только что запущенную в Борисоглебске.

Связисты идут навстречу своим клиентам. С августа внедрена трехмесячная рассрочка оплаты за установку телефона.

Окончательный срок последнейги взноса - 1 декабря. Кому не подходит эти условия, можно оформить ссуду через Сбербанк. В частности, благодаря рамочному соглашению Борисоглебского отделения банка Сбербанка РФ и ОАО «Воронежгазинформ» такая ссуда на установку телефона дается сроком на пять лет.

В любом случае связисты дают реальную возможность каждому желающему стать абонентом телефонной сети. Но при этом предупреждают, что линейный сезон завершается и с наступлением непогоды и холода окончательно свернется, поэтому с оформлением соответствующих документов на установку телефонов стоит пороться.

Что же нового у жителей Борисоглебской области? В Борисоглебске связисты только что сдана в эксплуатацию новая АТС-9 на юго-западе города. Как и прежде, это цифровая станция ТОС-ЭЛКОС производства акционерного общества «Борисоглебский приборостроительный завод», хорошо зарекомендовавшая себя в процессе эксплуатации.

Помчалась предлогалась, что первую очередь станции номерной емкостью в 500 номеров связисты сдадут в третьем квартале, а вторую очередь - тоже на 500 номеров - в четвертом. Однако сумели уплотнить свой график и сдали все АТС на 1000 номеров сразу.

Это в Борисоглебске. А в Грибановском районе, в центре, начнется строительство нового здания цеха связистов. Так что планов у связистов много. И надеемся, что они будут выполнены, несмотря на объективные финансовые и иные трудности, какие, впрочем, борисоглебским связистам не пугают.

Юрий ЕРМАКОВ,

соб. корр. «Коммуны».

## С места события



## Праздник спорта

Впервые объявленный в прошлом году областной День физкультурника на второй год своего существования побил все рекорды массовости. До сих пор трибуны главного городского стадиона виделись стадионом зрителей только на футбольных матчах.

В праздничной колонне, движущейся от центра города к проспекту Революции к главному городскому стадиону,шли представители всех районов области и города с первыми лицами районных администраций во главе. Основное действо с участием ветеранов спорта, воспитанников школ олимпийского резерва, студентов вузов и курсантов воронежских военных институтов, развернувшееся на стадионе, собрало, по разным оценкам, от пятнадцати до двадцати тысяч зрителей. В том общем настроении единения и дружбы встречи команд журналистов и сборной представителей законодательного и исполнительной власти завершилась боевой ничьей. Да и начался день физкультурника с знаменательного события, о котором не один десяток лет мечтал спортивная общественность - открытие областного музея спорта, каких в России единицы.

«Ваш пример проведения праздника получил признание и в других регионах страны, как одни из интереснейших мероприятий спорта и здоровья», - написал в

приветственной телеграмме в адрес начальника областного спортивного управления Павла Брязгунова президент Олимпийского комитета России Леонид Тягачев.

Единственный ложный детята, который пришел проголосовать по становке Черноземья, стал несостоявшимся визитом председателя олимпийского комитета Вячеслава Фетисова. Резонансное уступление тем, что ждало его впереди, не состоялось.

Но и только тогда в Воронеж пришло сообщение, что Фетисов, в другом плане, Жаль, тем более что, судя по телевизионным репортажам, воронежский День физкультурника напрочь выиграл в августе в столице.

Фото Михаила ВЯЗОВОГО

и Юлии САВЕЛЬЕВОЙ.



роверяют, усваивают ли эти домашние птицы уроки методом проб и ошибок, или выбирают более рациональный путь, наблюдая за поведением друг друга. Она научила некоторых кур нажимать клавом на кнопку, чтобы получить вкусную пищу, а затем подсадила им «члеников». Курицы-ученики намного лучше выполняют поставленную перед ними задачу, если перед этим ее выполнил кто-то другой. Кроме того, мы выяснили, что они намного лучше усваивают урок, наблюдая за куриными лидерами, а не за теми птицами, которые стоят внизу их неформальной иерархии. Куры могут научиться находить подходящую для них пищу. Но они не способны избегать пищи, которая не нравится курам-учителям. Так что у куриного интеллекта есть свои ограничения. Интересно, что куры почти не обращают внимания на то, что делают петухи, и фактически ничему у них не учатся, по крайней мере, добыванию пищи.

Опубликованы результаты исследования американских учёных, согласно которым малыши, высорвавшие в одном доме с кошками и собаками, реже болеют астмой. Ученые выяснили, что дети, общавшиеся в первые годы жизни с домашними животными, гораздо меньше подвержены различным аллергическим заболеваниям. Исследованием руководил сотрудник медицинского колледжа Джорджии Денинс Оунби. Он сообщил, что результаты исследований буквально поразили учёных, которые искали доказательства обратного. До начала исследования учёные полагали, что домашние животные являются одной из причин аллергии. «Мы предполагали прямую противоположную результативность», - заявил Оунби.

«Молодые врачи многие десятилетия учат, что держать дома кошек и собак не следует, так как в результате этого возникает аллергия». Результаты исследований подтверждают т.н. «грязную теорию» о том, что бактерии укрепляют иммунную систему и тем самым помогают предотвратить аллергические заболевания. «Возможно, что многие дети страдают от аллергии и астмы потому, что мы живем в чрезмерной чистоте», - говорит Оунби.

«Когда ребенок играет с кошками и собаками, передается множество бактерий, которые Меняют реакции иммунной системы и тем самым помогают защищать организм от аллергии». Другие исследования показали, что дети, живущие в городах, страдают от аллергических заболеваний чаще детей-фермеров. Возможно, это связано с тем, что городские жители реже контактируют с животными.

Мини-арбузы диаметром всего 12 сантиметров появились в продаже в магазинах в некоторых районах Соединенных Штатов. Они отличаются также отсутствием косточек, сладким вкусом и тонкой консистенцией. Выбирая их американские специалисты из компании «Синдиката сид», расположенной в штате Айдахо.

В течение четырех лет, используя метод гибридизации, они скрещивали дикие карликовые арбузы с культурными сортами этих растений, а затем с помощью селекции получили новый вид с зародышами кактусами. Мини-арбузы удобны для транспортировки для них легко найти место в домашнем холодильнике. По словам представителя «Синдиката сид» Джона Соренсона, в следующие пару лет его компания планирует приступить к их экспортации в Европу.

Российским археологам удалось прочесть найденную на раскопках в Старой Руссе берестяную грамоту XII века. Как сообщила доктор исторических наук, профессор кафедры археологии Московского государственного университета Елена Рыбникова, в тексте обнаруженной берестяной грамоты более чем 800-летней давности речь идет о некоем «гиянине». «Гиянин» жители древней Новгородской республики называли киевлянами. Всякие упоминания о жителях Киева на новгородских берестяных грамотах являются крайне редкими. До сих пор упоминание о киевлянах содержалась только одна древнерусская грамота, найденная на раскопках в Великом Новгороде под № 745. Берестяная грамота в Старой Руссе была обнаружена на так называемом «коммерческом раскопе». Такие раскопы расположены на местах, предлагаемых для строительства, и работу археологов оплачивают будущие застройщики. К сожалению, являясь лишь обрывком какого-то документа, полный текст которого археологам обнаружить пока не удалось. Берестяная грамота стала 37-й по счету грамотой, которую нашли российские археологи на территории Старой Руссы. По количеству обнаруженных берестяных грамот этот провинциальный новгородский город занимает сегодня второе место в мире и уступает только Великому Новгороду, где найдено уже 929 писем из российского средневековья.

В ближайшем будущем портативные устройства станут неотъемлемой частью снаряжения американских солдат, выполняющих миротворческие функции. Команда учёных из университета Карнеги Меллон разработала прототип разговорного переводчика, который был протестирован военными капелланами в Хорватии в рамках миротворческой миссии США на Балканах. «Этот проект показывает, как с использованием нынешних возможностей может быть быстро и успешно создана относительно простая система перевода», - говорится в заявлении бригады разработчиков из университета Карнеги Меллон. Разработка устройства была инспирирована армией США, которая вся национально-культурную и языковую разноту в Афганистане, а также в Ливии, где миротворческие функции, при которых общение с местным населением является ключевым фактором.

**ОАО «Воронежагропромкомплект»**

**ГУСЕНИЦЫ:** *Дешевле не бывает!*

AT-75 - станд. - 11650 руб.;  
AT-75 - узк. - 11500 руб.;  
T-70 - шир. - 8350 руб.;  
T-70 - узк. - 7150 руб.;  
T-150 - 14150 руб.

Цены действительны на момент публикации.  
Лиц. № Г704478, рег. № ТС-50 вып. Лиц. под. Адм. Вор. обл.  
Ждем Вас по адресу: г. Воронеж, ул. Дорожная, 36-а.  
Тел./факс: (0732) 72-29-27.

**ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ СО СВОЕЙ МАСЛОБАЗЫ**

Лиц. № Г385163, рег. № 100845 Нефтепинск, по. Вор. обл. Продукция сертифицирована.

**МАСЛА МОТОРНЫЕ:**

- M53/12F • M10G\_K
- MC-20 • M8B (автом)
- M14B • M10G\_
- XA-30
- Цилиндровое-52 ИД-100, ИД-220

**ВОЗМОЖЕН БАРТЕР.**

T./F. (0732) 49-57-69, 59-60-33.

**ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ!**

Оптом и в розницу  
**ТРАКТОРЫ, ЗАПЧАСТИ, ДВИГАТЕЛИ, СПЕЦТЕХНИКА, СЕЛЬХОЗТЕХНИКА**

Возможно прохода в лизинг, бартер.  
Оказываем помощь в горячий ремонт, обслуживании.  
Приглашаем региональных представителей.  
Услуги постредников отложены.

Тел. 70-63-09 (тракторы, сельхозтехника),  
70-45-23 (управляющий)



г. Воронеж, ул. Дорожная, 44а

**Торговый дом «РОСХЛЕБОПРОДУКТ»**  
**ЗАКУПАЕТ ДОРОГО ЗЕРНОВЫЕ ячмень фуражный пшеницу 4 класса ОПЛАТА ПО ФАКТУ**  
Тел. (0732) 77-04-11, 39-31-75, 56-95-04

**АККУМУЛЯТОРЫ**  
всех типов (отечественные и импортные)  
**ТОСОЛ** Тел.: 22-44-05, 79-84-39.  
МОТОРНЫЕ И ТРАНСМИССИОННЫЕ МАСЛА

Редакция газеты «Коммуна» реализует оптом и в розницу  
**НАБОРЫ ОТКРЫТОК, 32 ВИДА КАЛЕНДАРИКОВ, БЛОКНОТЫ**  
- И ВСЕ ЭТО С ВИДАМИ СОВРЕМЕННОГО ВОРОНЕЖА

Сделайте себе подарок!

Отдел реализации - тел. 51-24-89.  
Справки по тел. 51-24-87.

**ПОДШИПНИКИ САЛЬНИКИ РЕМНИ**  
с склада в Воронеже  
16-41-23; 51-24-30; ул. Электротранспортная, 1-3; 51-25-22; Ленинский пр-т, 15-110.

**ЗАО «РЯЗАНСКИЙ КАРТОННО-РУБЕРОИДНЫЙ ЗАВОД»**  
предлагает:  
**ГОФРОКАРТОН** т 21, т 22, т 23  
цены низкие

**• ЭЛАБИТ** - наплавляемый битумно-полимерный материал на стеклооснове  
**• СТЕКЛОБИТ** - аналог руберомата на стеклооснове с улучшенными эксплуатационными характеристиками  
**• СТЕКЛОМАСТ** - сверхпрочный наплавляемый и гидроизоляционный материал на стеклооснове

**СКИДКИ**  
**ДО КОНЦА СЕНТЯБРЯ**  
**БИТУМНАЯ ЧЕРЕПИЦА РУБЕРОИД, ПЕРГАМИН БИТУМ, МАСТИКА**  
осуществляем доставку автотранспортом

Рязань (0912) 24-20-20 Москва (095) 246-45-15  
Факс: (0912) 24-20-33 Ростов-на-Дону (8632) 34-46-44  
www.krz.rzayan.ru Иваново (0932) 41-67-99  
рубероид@krz.rzayan.ru Воронеж (0732) 14-53-45

**КОММУНА**  
издатель:  
ООО Редакция газеты «Коммуна»  
Зам. главного редактора А. П. БАВЫКИН.  
Уредители:  
ООО Редакция газеты «Коммуна», Ассоциация «Информационные Управление Федеральной почтовой связи Воронежской области.

Лиц. № Г704478, рег. № ТС-50 вып. Лиц. под. Адм. Вор. обл.

Ждем Вас по адресу: г. Воронеж, ул. Дорожная, 36-а.  
Тел./факс: (0732) 72-29-27.

Адрес редакции: 394000, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а.  
Факс 51-24-87, E-mail: mail@kommuна.ru

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.

Индекс 51160. Заказ № 3742. Время подписания номера в печати: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

Дежурный по номеру В. САУТИН.

Тираж - 35480 (подписка - 33177) экз.

Адресная рассыпка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Самара, Н.Новгород, Псков, Краснодар, Киев, Лугansk, Минск, Могилев, Кишинев.

Цена в киосках «Роспечать» 1 руб. 50 коп.

М 1 2 3 4 5 6  
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Лицензия Д 040903, выдана Липецким управлением таможенных органов.

Лицензия Д 040903, выдана Липецким управлением таможенных органов.